

让文化在新时代焕发新活力

——宁夏中卫市深化文化体制改革综述

◎ 秦亚岚

文化似涓涓细流，润泽心灵，悄无声息。近年来，宁夏回族自治区中卫市始终把文化建设摆在重要位置，深化文化体制改革，推进文化事业建设，加速文化产业发展，文化传承亮点频出、文艺精品层出不穷、公共文化蓬勃发展，中卫大地锦绣斑斓，一幅幅彰显文化自信的壮丽画卷缓缓铺展。

黄河文化历史悠久，是中华民族“根”与“魂”，蕴含着众多的历史记忆与价值理念，融汇成中华文明的精髓。回顾光耀灿烂的黄河文化遗产，黄河古瓷曾是特定时期、特定历史的文化象征。走进位于沙坡头区东园镇瑞应村的中卫市品卫文创园，茶盏、酒杯、砂锅，还有各式碗、盘、盆……院内及屋内陈列着造型各异的黄河瓷器，无一不吸引着参观者的目光。

聘请手工艺精湛的陶瓷工匠，研发黄河古瓷系列产品、打造“丰安渡”黄河古瓷品牌……“之所以不遗余力大做‘陶瓷’文章，就是想让黄河古瓷再次走出中卫、走向世界，也是中卫市守护黄河根脉，传承黄河文化，以文塑旅、以旅彰文的生动实践。”中卫市品卫文创园负责人姚思杰说。

在黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设的背景下，中卫市高度重视、全面部署，相继推出以“守护黄河根脉”为主题的传承黄河文化基因、延续中华历史文脉工程，并以推

进全国民间文艺版权保护与促进试点地区建设为契机，全面提升文物保护利用和文化遗产保护传承水平。围绕黄河文化内涵，结合博物馆文创产品开发，现已研制出以黄河古瓷为代表的各类博物馆文创产品十多种。

历史的车轮滚滚前进，时代的更迭造就了如今的美好生活。一座城市的历史文化是风范的展示、风韵的表达、风貌的象征，在中卫市博物馆，这些宝贵财富毫无保留地展现了中卫历史文化。

多图形的大麦地岩画、古老的黄河农耕文化……中卫市博物馆内众多陈列，让广大市民大饱眼福。一件件文物、一幅幅图画镌刻出多年的历史，诉说着独属中卫的情怀。

“目前，全市、县文物管理所(博物馆)已收藏各类文物共7500多件(套)。我们继续坚持抢救性与预防性保护并重、文物本体与周边环境整体保护的原则，合理评估各级文物保护单位现状，积极争取文物保护项目落地，改善文物保护环境，全力提升中卫市文物保护水平。”中卫市博物馆副馆长孙学娟说。

近年来，中卫市在挖掘价值、有效利用、保护好文物的同时，全面推动文物活化利用，充分发挥博物馆保护、传承、展示人类文明的重要作用，提高馆员、讲解员专业性，同时发挥博物馆阵地作用，完成了中卫市博物馆、海原县

博物馆陈列布展工作，宣传展示中卫历史文化、革命精神、风土人情，并免费向社会公众开放。

多年来的深耕文化沃土，让人们更明白文化惠民的重要性。近年来，为满足群众多元需求，中卫市不断丰富和完善公共文化服务基础设施，积极开展文化惠民活动，推进文化文艺事业发展，让群众共享文化发展成果。

每天中午时分，市区五环广场都会传出铿锵的鼓点和悠扬的琴声，一段段秦腔经典唱段精彩上演，戏迷们围坐一圈，沉浸在文化氤氲的热闹氛围中。

群众的精神文化生活让城市更有温度。中卫市深入实施文明素养提升行动，尤其今年，创新实施文化惠民工程，加快文化体制改革步伐，开展百姓大舞台广场舞文艺演出、“送戏下乡”惠民文艺演出、“文化大篷车”基层文艺演出等文化惠民活动80场次，开展“推进全民阅读 助力乡村振兴”全民阅读推广活动6场次。

文化设施遍布城乡，群众文艺活动有声有色，农家书屋散发文化气息，文化下乡惠及千家万户，文艺创作百花争艳……在推动社会主义文化大发展大繁荣的进程中，中卫市依托资源优势，踏准时代节拍，深入挖掘历史文化，全力打造特色文化品牌，以文化“软实力”锻造发展“硬功夫”，文化强市的生动图景徐徐展开。

全民健康生活方式行动县域覆盖率达98%

新华社北京8月29日电(记者 顾天成)截至2023年底，全民健康生活方式行动全国县域覆盖率达98%；各地成功推广控油壶、控盐勺、体重管理日历等健康支持工具……这是记者29日从在京举行的第十届中国健康生活方式大会上获得的消息。

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出“实施健康优先发展战略，健全公共卫生体系，促进社会共治、医防协同、医防融合”。

“健康生活方式对于提高国民健康水平十分关键。”中国疾控中心党委副书记周宇辉在大会上表示，促进社会共治，要多用人民群众听得懂、听得进、听得进的途径和方法，普及健康知识和技能，引导人们养成良好的行为和生活方式，更好地降低和消除影响我国国民健康的危险因素。

据介绍，自2007年全民健康生活方式行动

启动以来，全国已建成健康支持性环境12万余个；招募和培训健康生活方式指导员120万余人次；减盐、减油、减糖、健康口腔、健康体重、健康骨骼“三减三健”等健康理念逐渐深入人心。

“健康生活方式对多数疾病有预防作用，对全人群健康状况有促进作用。”全民健康生活方式行动国家行动办公室、中国疾控中心慢病处处长赖建强说，公众不仅要了解健康知识，建立健康理念，提高健康素养，更要将知识转化为行为，每个人都是维护自身健康的第一责任人。

与会专家认为，在影响国民健康的诸多危险因素中，超重和肥胖尤其需要引起重视。今年6月，国家卫生健康委等16部门联合启动为期三年的“体重管理年”活动，提出力争通过三年左右，实现体重管理支持性环境广泛建立，全民体重管理意识和技能显著提升，健康生活方式更加普及，部分人群体重异常状况得以改善等目标。

广西拟在这些领域开展居家社区养老服务三年行动计划

本报讯(彭媛媛)到2026年底前，广西壮族自治区拟建设家庭养老床位1.8万张以上；培育创建老年人宜居社区100个以上……8月27日，笔者从自治区民政厅获悉，《广西居家社区养老服务发展三年行动计划(2024—2026年)》(以下简称《行动计划》)正在开展征求意见。

在支持家庭承担养老服务方面，围绕居家上门服务、大力发展家庭养老床位、推进家庭适老化改造等3个方面开展。其中，《行动计划》提出鼓励有条件的地区积极完善家庭养老床位相关建设、申请和运营补贴政策。逐步扩大政府购买家庭适老化改造服务范围，到2026年底前，完成政府支持的家庭适老化改造不少于12万户。鼓励引入市场化机制，积极培育家庭适老化改造企业，将家庭适老化改造所用物品和材料购置纳入消费品以旧换新重点支持范围。

在完善居家社区养老服务设施布局方面，《行动计划》拟提出新建城区、新建居住区应将养老服务用房作为必备社区设施纳入共建配套方案，确保按每百户不低于20平方米且单处不少于300平方米的标准落实配建要求。加强社区闲置房产资源改造利用，具备条件的闲置办公用房、学校、培训中心、宾馆、医院、疗养院、商业设施等，可以改造为养老服务设施。

《行动计划》还在提升街道综合养老服务中心功能、布局社区养老服务站点、布局社区养老服务站点、普及小区老年活动室、提升社区为老服务能力等方面提出工作内容。其中，计划2026年底前，每个城乡社区应配建1家社区养老服务驿站，为社区居民提供日间照料、健康管理、文体活动、日常应急等服务。依托社区配建的养老设施在小区建设老年人活动室，到2026年底前，力争实现居住小区老年活动室服务能力覆盖到所有家庭，培育创建一批老年人宜居社区。

在提升居家社区养老服务服务质量方面，《行动计划》提出支持有条件的社区医疗卫生机构为行动不便老年人提供家庭病床、上门巡诊等居家医疗服务，并与家庭养老床位有效衔接。推进社区医疗卫生机构和医务人员与老年人家庭建立签约服务关系，每年至少为辖区内65岁及以上老年人提供1次健康管理服务。

此外，《行动计划》还在财政投入、落实税费优惠政策、强化人才支撑、养老服务监督管理等方面提出工作措施。到2026年，力争实现全区居家社区养老服务体系全覆盖，社会化专业化服务项目和水平基本满足个性化需求，居家社区养老服务的基本制度、市场、标准、监管体系基本建立，老年人普遍能够享有“身边、家边、周边”的高质量服务。

山西忻州市静乐县：培育新时代非遗传承人

◎ 芦蕊

近年来，山西省忻州市静乐县以乡村学校少年宫为主阵地，推进剪纸这一非遗项目的传承和保护，形成了新时代静乐非遗剪纸特色品牌，培育学生成长为保护与传承中华优秀传统文化的新时代好少年。

为了把中华优秀传统文化保护好、传承好、发扬好，静乐县以青少年为剪纸传承主要对象，积极探索非遗传承长效机制，激发非遗传承内生动力，成立了新时代文明实践剪纸传承志愿服务队，推出了“静乐剪纸非遗传承”志愿服务项目，招募剪纸传承人和爱好者26人，做到了组织、项目、人员“三落实”，持续常态开展非遗传承文明实践活动。同时，以乡村学校少年宫为主要平台，逐步引导全县各个学校开设“剪纸课堂”，传承静乐剪纸技艺，让学生了解非遗、传承非遗，弘扬静乐剪纸的传统文化魅力。

静乐县通过建立剪纸传承基地、培养剪纸传承人、展览与交流、文创产品开发等多种措施，实现了传承和弘扬并重的目标。2015年9月，“静乐剪纸”非遗传承文化志愿服务项目在利民小学少年宫正式启动，活动开展以来，已有900余名学生参与。静乐县还实施“1122”非遗传承法，即每周系统学习1次非遗剪纸技艺；每季度开展1次研学之旅，深入了解非遗剪纸文化；每月在县新时代文明实践中心开设2次非遗学堂，开展“讲(讲

理论)+剪(剪纸技艺学习)”文明实践活动；每年开展2次非遗展览，展出不同主题的剪纸作品。

同时，静乐县通过剪纸进校园，大力培养小小剪纸传承人，提升青少年美育涵养。如爱乐小学将每年32节剪纸艺术课列入学校教程，目前少年宫会员已经发展到了190多人，这些小小剪纸传承人在学习剪纸技艺的过程中，不仅掌握了一项传统手工艺，更培养了他们的审美情趣和动手能力。

此外，在传承剪纸品牌化的探索实践中，静乐县创新打造了“三化”特色品牌。一是传承技艺本土化。在剪纸艺术的传承中，始终坚持传承静乐剪纸粗犷豪放的风格，注重整体的气势和神韵，以生活场景、花草树木、飞禽走兽等多种艺术为“着力点”，将静乐人民质朴、坚忍、乐观的情感和精神融入其中。二是剪纸作品创新化。保持了静乐剪纸中的原始乡土味道，在内容主体和表现形式上加入了现代元素，把剪纸设计成美观的工艺品，如书签套装、服装样式等形式，融入了社会主义核心价值观和“静乐好人”等内容，丰富了文化内涵，弘扬了正能量。三是非遗传承特色化。擦亮、唱响、做实“静乐特色”的非遗传承模式，即“文明实践+非遗传承”的实践方式、“学校+基地”(剪纸传习基地)的传承方式、“传承人+志愿者”的服务方式。

(上接1版)

培育网络文明新风尚

“互联网、旗帜扬，守阵地、强思想，管好家、用好网，网风清、家风朗……”8月28日，在大会主论坛上，四组网络文明建设领域代表家庭向全社会发出“弘扬优良家风 共建网络文明”倡议，弘扬爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

网络文明建设是一项系统工程，需要社会各界的共同努力。从2015年起，四川大学华西医院依托医学专家智库，在自媒体平台打造推出“华西医院辟谣小分队”品牌专栏，面向大众开展健康科普工作。

四川大学华西医院宣传部部长郑源在大

会网络辟谣论坛上分享，健康科普类辟谣工作不是一个人的战斗，需要有组织地做好顶层设计，建立长效工作机制，抓好平台和专家团队建设，紧跟政策导向和百姓需求，将医学科学和宣传工作优势互补，这样才会走得更远更长久。

中国人民大学党委书记张东刚说，新时代青年，是强国一代的建设者，也是网络空间的原住民。提升青年网络文明素养，塑造网络空间的好青年，既是弘扬时代新风、培育时代新人的必然要求，也是引领网络强国建设、全面推进中国式现代化的必然要求。

“希望在网络的空间里，每一个与时代同行的年轻人都能够用理想和行动谱写网络文明之歌，当多彩的旋律汇聚起来，就会奏响新时代的青春强音。”奥运冠军汪顺呼吁道。



近年来，安徽省怀宁县白石村采取“公司+基地+农户”的模式，发展1.5万平方米的苔藓产业，当地通过村干部直播带货，带火了苔藓和苔藓微景观产业，实现了从无到有、产业富民、做大蛋糕的“三级跳”，带动村级集体经济和群众增收。图为8月29日，白石村村干部在苔藓种植基地内直播带货。

檀志扬 邹佳庆 摄

“暑”不尽的精彩 托起多彩生活

——北京市大兴区的孩子们在多彩实践中汲取成长力量

◎ 何瑞芝

暑假期间，北京市大兴区依托新时代文明实践所(站)、未成年人活动场所、社区青年汇等，开展了“文明小卫士”“米小将”“兴丰好少年”“红领巾成长营”等丰富多彩的主题实践活动200余场，让孩子们在多彩实践中丰富精神文化生活、汲取成长力量，度过了一个“有趣有乐”“有声有色”的绚丽暑假生活。

国防教育，点燃少年爱国梦

“文明兴未来 童心向党 小卫士进军营”主题活动是致力于深化青少年国防意识，强化国家观念和爱国情感的国防教育课，通过系列活动，一颗颗爱国的种子播撒在青少年心田。

在八一建军节当天，长子营镇邀请驻地官兵来到红领巾成长营，为小朋友们带来了一场别开生面的军旅分享课。官兵们不仅分享了自己的军旅生活和实战经历，还现场展示了擒敌术、格斗术等技能，让孩子们大开眼界。

同一时间，采育镇红领巾成长营开展了“童心向党 共筑强军梦”主题活动，为营员们讲述了在祖国的西南边陲喀喇昆仑山脉上，五名戍边英雄将青春与热血融入祖国山河的故事。黄村镇红领巾成长营开展了“传承红色基因 致敬最可爱的人”特色课程，邀请革命老战士给营员们讲述从军参战的光荣历程和波澜壮阔的红色故事，厚植爱国情怀。

此外，大兴区还紧紧围绕“童心向党”“童声里的中国”等主题，开展“绳舞绳绳绳 跃动长征路”等小游戏，让孩子们了解长征历史，在

运动中传递红色文化和革命精神。

这一场场国防教育的盛宴，不仅增强了青少年的国防意识，更激发了他们对祖国的热爱之情。

传承非遗，弘扬中华优秀传统文化

漆扇制作、植物拓印、书法练习……为弘扬中华优秀传统文化，大兴区创新思维，将青少年教育工作延伸至社区的每个角落。通过常态化课堂教学、志愿服务、宣传引导和个性化体验，为青少年的健康成长搭建了一座座通往未来的桥梁。

在枣园尚城社区，一场别开生面的漆扇制作活动吸引了20余名青少年参与。他们在社区工作人员的指导下，挑选喜爱的颜色，将颜料滴入水中，用竹签巧妙拨动，创造出独特的纹理。随后，他们将团扇浸入漆水，轻轻移动、旋转、抽出，一把色彩斑斓的漆扇便制作完成了。

兴康家园社区的植物拓印活动则将自然之美与艺术创作完美融合。志愿者向青少年介绍了这项古老印染技艺的历史渊源和制作工艺。18名青少年用树叶、刮板和胶带等工具，将植物颜色定格在了帆布袋上。

盛春坊社区新时代文明实践站则开设了暑期书法教学课程，老师从最基本的坐姿握笔开始，循序渐进地引导学员们学习书法。老师不仅传授了“指实、掌虚、腕平”等书法基本功，更分享了对书法艺术的独特感悟。

科普进社区，点亮科技之光

这个暑假，孩子们踏上了一段充满惊喜和探索的奇妙旅程，各社区在未成年人活动场所开展“机器人改变世界”“光学揭秘”“神奇的火箭”“地球科学”等科普活动36场。

在福苑社区新时代文明实践站，上演了一场海洋奇遇。生动的视频讲解，让小小探险家们仿佛置身于海洋中。“哇，看！那是锤头鲨，它的头好特别啊！”孩子们的欢呼声此起彼伏，充满了对海洋世界的好奇和向往。活动现场，五彩缤纷的拼插材料吸引着孩子们驻足。他们跳出传统框架，自由组合，创造出独一无二的海洋生物模型。在欢笑声中，孩子们不仅锻炼了手眼协调能力，更学会了耐心与专注。

枣园东里社区举行了一场别开生面的航天卫星模型制作活动。“人造卫星在生活中有哪些作用？”“我知道！我知道！”孩子们争先恐后地举手抢答，热情高涨。老师用通俗易懂的方式为孩子们讲解航天卫星的用途、意义、飞行原理等知识，孩子们听得津津有味。随后，在老师的指导下，小小航天员们开始了卫星模型的组装之旅。他们互相讨论、相互帮助，共同研究组装过程中遇到的问题和解决方法。

假期是孩子们拓宽视野、提升自己的有利时机。大兴区精心策划的一系列丰富、有趣、新颖的实践活动，不仅陪伴辖区青少年度过了一个快乐充实的假期，更为他们的健康成长赋能添彩。